

Указ Президиума Верховного Совета СССР О награждении особо отличившихся конструкторов и работников Особого конструкторского бюро НКАП

За выдающиеся успехи в области конструирования боевых самолетов, принятых на вооружение ВВС Красной Армии, награждать следующих отличившихся конструкторов и работников Особого конструкторского бюро НКАП:

- МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»**
1. Буднин Василия Сергеевича — конструктора.
 2. Воробей Станислава Носифовича — мастера.
 3. Григорьеву Виктора Павловича — конструктора.
 4. Грошева Ивана Сергеевича — конструктора.
 5. Ефименко Марию Ивановну — конструктора.
 6. Иванова Владимира Афанасьевича — конструктора.
 7. Карбасникова Владимира Борисовича — мастера.
 8. Кондакова Сергея Михайловича — рабочего.
 9. Магурского Михаила Ивановича — заведующего техническим снабжением конструктора.
 10. Мансимова Николая Ивановича — конструктора.
 11. Нистратова Петра Гавриловича — руководителя группы.
 12. Овчинникова Михаила Гавриловича — конструктора.
 13. Парубиновского Виктора Петровича — конструктора.
 14. Рузанову Таисию Васильевну — конструктора.
 15. Рынова Бориса Васильевича — ведущего инженера.
 16. Сидорова Владимира Федоровича — конструктора.
 17. Сурина Павла Дмитриевича — конструктора.
 18. Таланова Федора Петровича — конструктора.
 19. Третьякина Павла Андреевича — конструктора.
 20. Шеховцова Алексея Никитича — рабочего.

ОРДЕНОМ «ЗНАК ПОЧЕТА»

1. Аристархова Анатолия Петровича — конструктора.
2. Белова Александра Александровича — конструктора.
3. Бириulina Виктора Ивановича — конструктора.
4. Бычкова Петра Андреевича — конструктора.
5. Вышеславецку Зинаиду Васильевну — конструктора.
6. Жданову Александру Георгиевну — конструктора.
7. Жеванину Зинаиду Захаровну — конструктора.
8. Жуковского Александра Ивановича — конструктора.
9. Маненковского Абрама Марковича — конструктора.
10. Никитина Михаила Ивановича — конструктора.
11. Пичугова Степана Герасимовича — пом. главного конструктора.
12. Санкова Евгения Ивановича — конструктора.
13. Сергеева Виктора Павловича — начальника мастерской.
14. Советову Анастасию Васильевну — конструктора.
15. Турнина Александра Николаевича — конструктора.
16. Фролову Веру Николаевну — конструктора.
17. Черникова Серафима Николаевича — конструктора.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.
25 ноября 1941 года.

ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

1. Мальцева Якова Ивановича — заместителя главного конструктора.

ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

1. Коклина Дмитрия Ивановича — руководителя группы.
2. Кутепова Якова Александровича — конструктора.
3. Лециноза Дмитрия Владимировича — конструктора.
4. Поликарпова Дмитрия Александровича — руководителя группы.
5. Семенову Виктору Николаевичу — конструктора.
6. Федорова Виктора Александровича — конструктора.
7. Хаевского Якова Савельевича — заместителя начальника опытного производства.

ОРДЕНОМ КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ

1. Астахова Михаила Федоровича — руководителя группы.
2. Борога Валерия Африкановича — руководителя группы.
3. Бугайского Виктора Никитича — ведущего инженера.
4. Иванова Валентина Петровича — руководителя группы.
5. Коккина Владимира Константиновича — техника-испытателя.
6. Левина Анатолия Яковлевича — руководителя группы.

На дальних подступах к столице

Нынешние сражения на дальних подступах к Москве войдут в историю как самые жестокие, как самые кровопролитные. Именно здесь, на дорогах к Москве, кажется, сосредоточилась сегодня вся грозная ярость войны.

Неприятель бешено стремится развить наступление. Он стянул сюда огромные силы — десятки пехотных и танковых дивизий, он рвется к Москве, с захватом которой связывает бредовые надежды победоносно закончить войну.

Особенно ожесточенные бои попрежнему идут на правом и левом флангах. В центре фронта наши части, удерживая и укрепляя занимаемые рубежи, отбивали атаки врага.

Вчера и сегодня неприятель старался развить операции на участке юго-восточнее Московского моря. С утра крупные пехотные силы немцев при поддержке танков бросились в яростную атаку. Наши части оказали упорное сопротивление. Бой разгорелся в лесу, близ деревни З. Наши бойцы уничтожили здесь около двух рот немецких солдат и 3 танка. Наши танкисты, атаковав врага, уничтожили 10 тяжелых и средних немецких танков.

Неприятель старается развить наступление в районе Клина вдоль Ленинградского шоссе и в направлении города П.

В районе Клина весь день шли и до сих пор не утихают кровопролитные бои. Враг несет крупные потери и часто, захватив некоторые пункты, под натиском наших частей вынужден вновь оставлять их, несмотря на численное превосходство своих сил. Кавалерийская группа Доватора, перейдя в контратаку, выбила немцев из четырех пунктов и продолжает развигать начатую операцию. Чтобы дезорганизовать сопротивление наших бойцов, враг забрасывает в ближние тылы наших частей группы автоматчиков. Вражеские автоматчики беспощадно уничтожаются.

На отдельных участках Можайского направления неприятель удалось потеснить наши части и захватить несколько мелких пунктов. Враг понес здесь большие потери. Часть командира Соловьева в одном бою уничтожила 20 немецких танков.

В этой же части лейтенант тов. Хромей уничтожил 4 вражеских танка. Сержант Кунинский — 2, а оружейный расчет сержанта Леонтьева подбил 3 немецких танка.

Вчера во второй половине дня противник предпринял танковую атаку на А. Атака была отбита. Немцы потеряли 4 танка.

В районе Наро-Фоминска неприятель дважды пытался форсировать реку Нару, но был отброшен огнем наших частей.

Продолжая удерживать занимаемые рубежи, наши войска на Малоярославском направлении вели раздельку и артиллерийским и минометным огнем уничтожали обмундированные группы и огневые точки врага. Огнем нашей артиллерии здесь позавчера 5 минометных и 5 артиллерийских батарей, разрушено несколько блиндажей, уничтожено до двух взводов пехоты. Ночью немцы освещали местность ракетами, бося наших ночных действий.

На Серпуховском направлении враг предпринял атаку против пункта В. Атака была отбита. Отражены также все попытки немецких разведывательных групп прорваться через передний край нашей обороны.

На южном крыле фронта, стремясь захватить город В., неприятель бросил в бой до двух пехотных полков и около 120 танков. Все прошедшие сутки наши войска вели здесь ожесточенные бои.

Наша авиация, ведя активную разведку, уничтожила в вылете из строя 10 вражеских танков, 38 автомобилей, 2 бронемашин, 2 орудия и около роты немецких солдат.

А КУЗНЕЦОВ,
спец. корреспондент «Известий».
ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 25 ноября.



Герой Социалистического Труда Сергей Владимирович Ильшшин.

Пионер противотанковой авиации

Есть разные люди среди конструкторов. Они предпочитают идти проторенными дорогами, другие, испытывая муки творчества, идут самостоятельным путем. Герой Социалистического Труда Сергей Владимирович Ильшшин, безусловно, принадлежит к числу новаторов и пионеров в области военной авиации.

Лауреат Сталинской премии С. В. Ильшшин уже давно работает в авиационной промышленности. Высокие качества созданных им машин принесли стране Советов рекорды, известные всему миру. Ильшшин не замыкается в сфере своей специальности — авиационной техники. Его глубоко интересуют вопросы военной техники вообще. Как синтез размышлений и работ в этой области, у конструктора появилась идея создать штурмовой противотанковый самолет.

Штурмовая авиация известна была и раньше. Заслуга Ильшшина заключается в том, что он предусмотрел новую фазу в современной войне — массовое применение противотанковых частей, с которыми и призвана бороться штурмовая авиация. Это побудило его создать особый тип штурмовика, так называемый противотанковый самолет. Олетый в могучую броню, снабженный грозным пулеметно-пушечным вооружением, противотанковый самолет во-

жет вести успешную борьбу с бронеотанковыми частями противника.

Идея Ильшшина была встречена некоторыми горе-специалистами без всякого энтузиазма. Началась бесконечная волоките, «гаубокомиссенная» критика. То Ильшшину советовали уменьшить скорость самолета, то оставить на самолете один только пулемет и т. д. Конструктор, не зная ни на что, продолжал работать за свои летние. И в этой своей борьбе он был поддержан великим Сталиным. Товарищ Сталин помог Ильшшину осуществить его идею, найти окончательный профиль машины.

Решено было построить несколько опытных образцов противотанковых самолетов. Летчики дали об этих машинах восторженные отзывы. Опыты продолжались. Грозная война. И противотанковые самолеты Ильшшина утвердили свое право на существование на полях сражений. И сейчас, иля низко над землей, арматы советских противотанковых самолетов громат бронированную фашистскую саранчу.

Задача нашей авиационной промышленности — дать как можно больше противотанковых самолетов для скорейшей победы над врагом.

**Герой Социалистического Труда
Б ШПИТАЛЬНЫЙ,
МОСКВА.**

Активные действия на Ленинградском фронте

На Ленинградском фронте продолжают активные действия наших частей.

Часть командира Замировского ведет успешные бои против немецко-фашистских войск в районе В. Наши подразделения отбили в противника несколько населенных пунктов. Бои носят ожесточенный характер. При отступлении из пунктов В. и С. немцы оставили на поле боя более 450 трупов. Много трупов солдат и офицеров немцы оставили в ложившихся по отступлении ломах.

Противник подбрасывает подкрепления и упорно сопротивляется. Несмотря на это, наши подразделения продолжают двигаться вперед, нанося врагу серьезные ущербы.

На другом участке фронта подразделения П. Грибова отразили несколько яростных атак противника, нанеся ему большие потери. Уничтожено несколько сот немецких солдат и офицеров.

Каждый день боев дает примеры доблести советских бойцов. Разведчики тт. Сергеев, Трошкель и Грозин, выполняя боевое задание, заметили продвижение большой группы немецких солдат. Бойцы приняли решение вступить с фашистами в бой и уничтожить их. Зная выгодную позицию, разведчики подпустили фашистов на близкое расстояние и забросали их гранатами. До 50 немецких солдат, не успев оказать сопротивление, были уничтожены гранатами трех отважных разведчиков.

В бою на левом берегу реки Т. успешно действовала танковая эскадра младшего лейтенанта Фомина.

Получив боевое задание, экипаж повел свой танк в расположение противника. Умело используя рельеф местности и искусно маневрируя под шквальным артиллерийским огнем фашистов, танкисты громили огневые точки и уничтожали живую силу врага.

**(От соб. корр «Известий»
ЛЕНИНГРАДСКИЙ ФРОНТ, 25 ноября)**

Положение на Тульском участке остается серьезным

Начавшиеся несколько дней назад бои на левом участке Тульского направления принимают все более ожесточенный характер. Немцы стремятся совершить глубокий фланговый обход и выйти на север, в тыл наших частей. Добиваясь любой ценой успеха, они вчера лишь в районе города В. вывели в бой до 120 танков.

Наши части оказывают яростное сопротивление врагу. Каждый метр нашей земли дорого обходится фашистским захватчикам. Получив отпор, наткнувшись на оборону в одном месте, враг маневрирует танками, ищет слабых мест, старается незаметно просочиться в тыл или во фланг наших частей.

Особенно жаркие бои разгорелись в районе города В. Здесь немецкие танки вырвались на жестокие атаки танкистов части тов. Иванова. Наши танкисты уничтожили не менее 30 вражеских танков. Однако враг вводит в бой новые резервы.

Ценой огромных потерь врагу удалось занять город С., станцию У. Несколько дней длится жестокая борьба у города В. Не добившись успеха в лобовых атаках, враг подбросил танковые резервы и об-

шел город с флангов. Наши бойцы отходили, защищая каждую улицу, каждый дом.

Отсюда враг бросил до ста танков на север и северо-запад, стремясь прорваться к магистралям, идущим к Москве. Несколько вражеским танкам удалось прорваться на север от города В. Бой продолжается целый день, не прекращается он и ночью.

Вчера враг ваварски обстрелял мирные кварталы Тулы. Фашисты открыли сильный минометный и артиллерийский огонь по городу. Загорелся жилой барак, повреждено несколько домов. Есть жертвы среди гражданского населения.

На правом участке Тульского направления части тов. Сизова отбили атаку немцев. Одинадцать австрийских солдат перебежали на нашу сторону, заявив, что они не желают сражаться против советского народа и умирать ради самодурных планов палача Гитлера.

А. БУЛГАКОВ,
спец. корреспондент «Известий».
ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 25 ноября.

Громадные потери фашистов в Крыму

Ценой громадных потерь досталась немецким захватчикам каждая пядь советской земли в Крыму. Многими тысячами трупов немцев устланы Перекоп, Южная позиция.

На помощь гитлеровским войскам привали части румынской армии, для которой так и не состоялся обещанный послезавтра отход в Одессу отход. Части Красной Армии совместно с прославившимися отрядами черноморских моряков систематически наносят противнику тяжелый урон.

Безостанно действуют отважные артиллеристы. Мы озабочивались с перехваченной радиограммой командира румынской кавалерийской бригады. Генерал уныло сообщает, что его соединения, направляющиеся на подступы к Севастополю, попали под ура-

ганский артиллерийский огонь наших морских батарей. В итоге от румынских кавалеристов утонуло не более 30 человек.

В ожесточенных боях на Крымском участке фронта потери немцев далеко преувеличиваются за сотни тысяч. Особенно тяжелые потери несут немцы на подступах к Севастополю. Умело используя выгодные естественные рубежи, части Красной Армии и Черноморского флота наносят немцам окупаемым тяжкие удары, беспощадно продолжая из дня в день истощать живую силу врага и его технику.

А СТЕПАНОВ,
спец. корреспондент «Известий».
СЕВАСТОПОЛЬ.

За спиной — Москва

Последние пять дней мне пришлось побывать на Можайском и Волоколамском направлениях. Здесь защищают гряды Москвы от прямого удара в сердце.

Мы выехали на шоссе, которое начинается еще в городе и представляется собою одну из лучших улиц новой Москвы. Здесь еще осталось несколько ветхих деревянных домов бывшей застроенной окраины. И они очень выразительно контрастируют с длинной перспективой громадных новых домов, выстроенных за последние год. Некоторые из них еще не закончены. Здесь осуществлено то, о чем мечтал Ленин. Окраины больше нет. Нет убогих лагул, где в былые времена ютились нищета. Дома новой улицы выстроены со вкусом и даже известным великолепием. Она выстроена из хороших материалов. Многие отелы из мрамора и гранита. После последнего дома с задоленной вывеской кондитерского магазина сразу начинается поле. Еще весной этого года по Можайскому шоссе мчались автомобили заводов. Сейчас оно перегорожено баррикадами и противотанковыми заграждениями. Кажется, что с мирного времени прошло не пять месяцев, а пять лет, так это было давно.

Мы проехали холм, до половины срезанный широкой автострадой. Это — Поклонная гора, хорошо известная в истории Русского государства. Отсюда в 1812 году Наполеон впервые увидел Москву. Здесь, сидя на барабанах, он ждал, когда бургомистр принесет ему ключи от города. Но он не дождался. Русские не приносят ключей от своих городов.

Мы ехали часа полтора, обгоняя обозы военных грузовиков. Все меньше становится мирных жителей и все больше военных.

кавки, которые отлично греют под шинелями. Сейчас светает только к семи часам утра, а к пяти часам дня уже начинает темнеть. Боевой день стал страшно короток и поэтому особенно напряжен. И потому еще фронт стал совсем другим, что приближалась Москва. Сейчас Москва — самая сильная, на некоторых участках всего лишь в шестистах километрах. И остановить немцев нужно именно сегодня.

Я несколько не преувеличу, если скажу, что на фронте нет ни одного человека который поверил бы, что Москва может пасть. Люди хорошо вооружены. У них есть танки (их, правда, гораздо меньше, чем у немцев), отличная артиллерия, пулеметы, автоматы, минометы. Но, если придет такая минута, русские люди будут перегрызать немцам горло зубами. Потому что за спиной дорогая для каждого русского, для каждого советского человека — Москва.

Как полагают здесь, немцы убедились, что взять Москву фронтальным ударом, действуя по соединяющим в столице магистралям, чрезвычайно трудно и сопряжено с грандиозными потерями. Поэтому, судя по внешнему сражению, немецкое командование делает новую и, очевидно, генеральную попытку обойти Москву с флангов.

Как всегда, немцы ищут стыков между крупными соединениями, ищут слабых мест. Как всегда, они отходят там, где наткнувшись на сильное сопротивление, и предпринимает все новые и новые маневры.

Бои идут очень серьезные. Но на фронте, от переднего края до штабов, люди полны уверенности. Русский человек вынослив, но отходлив, и нужно много времени, чтобы он озлобился по-настоящему. Сейчас люди озлобились до такой степени, что не могут слышать слова «немец». Пена слезы и захватчикам сделала каждого бойца криком, как оледеневшая

почва, на которой он стоит. Сейчас люди черпают уверенность в своей неизвисти.

Вчера одно танковое соединение впервые вступило в бой.

Ити в бой в первый раз в жизни — нелегкая штука. Сколько было случаев, когда люди, дрогнувшие в первом бою, оказывались потом героями. Танкисты первого соединения сразу повели себя героически. Потому что за спиной — Москва.

— Знаете, буквально приходилось их удерживать, — сказал командир батальона. И по той же причине и в то же время мужественной улыбки, с которой он сказал это, было видно, что удерживать «воих бойцов» — задача, хотя и нелегкая, но приятная.

Мы сидели в брезентовой комнате, только вчера покинутой хозяевами. Танкисты помогли хозяевам эвакуироваться — дали им грузовик. Старуха-хозяйка не знала, как поблагодарить. И, когда уже все было сказано и погужено, она отъезжала в сторону начальника штаба и значительно поджала губы, зашептала:

— Тут я оставила в погребе бичеж с солеными огурцами. Все лето солала. Ешьте, милые, на здоровье. И оставлю вам еще гитару. Будет свободное время — играйте, веселитесь.

И уже трудно поверить, что это только вчера шла в этом домике хорошо налаженная, привычная жизнь, чиркала в клетке канарейка, стояли на полочках каша вазоны с геранью, за маленьким окном с режанными валлунчиками играли снежинки, и только лаял собач да пеня петухов надвигали деревенскую тишину.

Сейчас в комнате царил полевой телефон в карта. Пахло сапогами и овчиной. Вечалеке шел бой. Базалеке, что за стеной, беспрерывно стуча сапогами, сбегают по деревняной лестнице как-то люди. В тереве есть уже разрушенные дома и явственно червеют на снегу следы разорвавшихся мп.

В комнату стучалась вошла лейтенант, огромного роста молодой человек с

прекрасным курносом лицом и широко расставленными глазами, радостно возбужденный

— Разрешите доложить! — крикнул он, выткнувшись перед командиром.

— Докладывайте, — сказал командир. Лейтенант оглянулся, потом махнул рукой и, уже не в силах сдержат возбуждения, выпалил:

— Немцы провалялись на Б. П. жидкая ответа, он в нетерпении стал переминается с ноги на ногу. Он был, несмотря на свои двадцать лет, еще совсем мальчик.

Командир стал что-то соображать, глядя на карту.

— Ну что же ты медлишь, — думал, вероятно, лейтенант в эту минуту, — ведь сейчас все решается. В судьба Москвы, в твою судьба, в моя судьба.

На его лице появилось выражение молбы. А командир все еще смотрел на карту. Он смотрел на карту страшно толго, катастрофически толго — минуты две.

— Послать в Б. третью роту танков, — тихо, но твердо сказал он, наконец.

— Есть!! — гаркнул лейтенант. Он обвел всех счастливыми глазами, хотел что-то сказать, потом овалулся к телефону, потом остановился и спросил: «Разрешите ятти?» и, получив разрешение, выбежал с таким грохотом, что после его ухода некоторое время звучала гитара из стены.

— В первый раз идет в бой, — сказал командир. — А хорош.

Бои в траншеях

Фашистское командование, заняв оборону на левом берегу реки П., отчаянно делется за свой укрепленный рубеж. Части командиров тт. Андрея и Зайцева работают сейчас над выполнением боевой задачи — выбить противника с занятых позиций, выкурить его из обжитых окопов на русский мороз в открытые поля. Фашисты используют преимущество своего положения в обороне. Зная важный промышленный объект, они превратили его в укрепленный узел сопротивления. Отсюда он держит под огнем все подступы к своему переднему краю. Последние дни на этом участке характеризуются упорными боями, доходящими до рукопашных атак. И здесь неизменно обнаруживается моральная и физическое превосходство Красной Армии. Траншеи врага становятся его могилой.

Группа бойцов во главе с политруком т. Фостовским шла в атаку под огнем минометов и пулеметов. Стремясь со, безостановочно катился наступательная цепь, прорываясь к вражеским окопам. Когда расстояние сократилось до нескольких десятков метров, в окопы полетели гранаты. 14 гранат одну за другой успел метнуть красноармеец Батюцкий. Гранаты прижали врага к земле и парализовали его огонь. Красноармейцы бросились в разрушенный окоп и в короткой схватке штыками и прикладами развелись со всеми, кто ушел от разрывов гранат. Боец Курочкин, умело сочетая перебежки с великим огнем, уничтожил двух немецких автоматчиков, а затем стал действовать гранатами. Очистив несколько ячеек, он первым бросился в немецкую траншею. Пролог преградил немецкий солдат. Курочкин опрокинул его навзничь — штыком и победил дальше. Мастерица действия коротким ударом, он уничтожил еще двух фашистов. Подоспевшие на помощь товарищи в рукопашной схватке закололи 8 немцев. Траншеи были очищены, путь к блиндажу открыт. Бойцы закреплялись в нем.

Лейтенант Носов ворвался в траншею с пистолетом в руках.

— Смерде, вперед! — крикнул он бойцам — Фашисты бегут!

Выстрелом в упор он сразил фашиста, пытавшегося с колена нанести прищел.

— Это за брата! А теперь за жен, за матерей, за нашу землю!

С криками «ура» бойцы вслеп за лейтенантом ринулись в траншею и заняли четыре блиндажа. Взято 2 станковых пулемета, 3 автомата, гранаты, патроны.

Сотни фашистов сложили свои головы в рукопашном бою.

П. МАЙСКИЙ,
спец. корреспондент «Известий».
ЛЕНИНГРАДСКИЙ ФРОНТ, 25 ноября.

Евгений ПЕТРОВ,
спец. корреспондент «Известий».
ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ.

Боевой резерв москвичей

На один день не прекращаются на военно-учебных пунктах Москвы напряженные занятия. Прогноз обстановки, сложившейся вокруг их родного города, заставляет москвичей с еще большим упорством овладевать военными знаниями, готовиться к решающим схваткам с врагом, рвущимся к столице. Программа всеобуча рассчитана, как известно, на 110 часов и должна быть пройдена максимально за пять месяцев. Но уже на исходе второго месяца два учебных пункта столицы — Железнодорожного и Сталинского районов — выпустили значительную группу пестревателей танков и минометчиков. Пройдя всю программу, бойцы успешно освоили материальную часть винтовки, изучили миномет и гранату, полностью отработали ружейные приемы, правила штыкового боя, практику метания гранат и бутылок с зажигательной жидкостью. Сейчас эти бойцы уже заняли свои места на огневых рубежах, отважно сражались на подступах к Москве.

В ближайшие дни во многих районах столицы заканчивают подготовку новые крупные подразделения. Ряды защитников города пополняются хорошо подготовленными резервом стрелков, пулеметчиков, минометчиков, истребителей танков. Многие учебные пункты города сумели образцово поставить военное обучение. К ним в первую очередь относятся военно-учебный пункт Ростовского района. Расположенный в просторном здании школы, он обеспечен учебными помещениями и разнообразной материальной частью. Здесь не знают, что такое пропуск занятий. Здесь образцово налажена командирская учеба. Подготовила бойцов по всем разделам программы, командование пункта — младший лейтенант Рейгольд и комиссар Юровский обеспечили максимальное приближение учебных занятий к условиям боевой обстановки. Занятия подразделения истребителей танков, например, систематически сопровождалось выходами в поле. В этом подразделении особо отличаются бойцы-истребители т. Семенов — электромонтер завода «Красный металлист», т. Кожанников — мастер одного из заводов, Серов — рабочий другого завода и ряд других. Мужественные, волевые, физически крепкие, они без промаха метают гранаты и бутылки во движущимся моделям танков, поражая их на значительном расстоянии. Хорошо поставлена на этом пункте подготовка снайперов, группой которой руководит специалист-снайпер райсовета Осавиахица тов. Черненко, а также подготовка минометчиков и пулеметчиков.

Серьезным подспорьем бойцам всеобуча являются специальные кабинеты, оборудованные почти при каждом пункте. Снабженные большим количеством наглядных пособий, макетами различного вооружения, специальной литературой, эти кабинеты позволяют бойцам углубить знания, более детально изучить разделы программы. На военно-учебных пунктах Фрунзенского, Ленинского, Пролетарского, Бауманского, Таганского и других районов в помощь бойцам широко привлечено кино. Систематическая демонстрация военно-учебных фильмов преследует ту же цель — углубить знания бойцов, помочь им в овладении военной техникой.

Сейчас все военно-учебные пункты готовятся к зимнему лыжному сезону. К этому делу привлекаются спортивные общества и такие охотничьи лыжные базы, как Сокольники, Измайлово, Центральный парк культуры и отдыха им. Горького и др., способные ежедневно пропускать тысячи человек. На этих закупаются подготовка значительной группы инструкторов военно-лыжного дела, и москвичи-бойцы всеобуча станут на лыжи. Значительно перевыполнив установленный перед началом всеобуча план, Москва готовит десятки тысяч будущих бойцов Красной Армии. Это — ее резерв, это — мощное пополнение армии. С каждым днем число закупающихся программу всеобуча жителей нашего города будет возрастать, а значит будут расти ряды защитников Москвы, готовых по первому зову занять свои места на огневых рубежах, где уже сражаются их товарищи.



На днях, во время короткого перерыва между боями, войнам 1-й маршрской танковой бригады было вручено гвардейское знамя. На снимке — бойцы бригады, получив знамя, выступают на выполнение нового боевого задания. Знамя несет лейтенант Самошкин, который во время одного из последних сражений подол и поджег шесть вражеских танков и шесть орудий, взорвал и уничтожил десять укреплений огневых точек. А когда у отжагого танкиста выпала еще снаряды, он начал действовать ручными гранатами и дал живую силу противника гусеницами своей тяжелой машины. Фото С. Кафарица.

Кузнецы и термисты танкового завода

В кузнечном цехе танкового завода в грохоте и лязге рождаются детали для производства могучих советских танков. Высоко над головой плывут погемные краны. У больших и малых агрегатов стоят строго, потянутые юности, селовые старики, женщины, девушки. Война срослась, спала эти люди. Изменился характер работы. За пять месяцев войны коллектив кузнецов и термистов увеличил выпуск продукции почти в четыре раза против мирного времени.

...Было это в первые дни войны. Цех получил срочное задание. Начальник цеха Павел Яковлевич Лисняк обхлел участки, устанавливался у паровых молотов, изучал создавшуюся обстановку. В обветренный перерыв собрались старые и молодые кузнецы. Начальник цеха говорил о военном заказе.

— Штампы новые будут? — спросил кто-то.
— Нет, — сказал Лисняк, — штампы самим придется готовить.
— Сумеет ли?
— Должны суметь, — ответил стоявший рядом секретарь цехового партийного бюро т. Френкель.

В к вечеру на столе у начальника цеха лежало до 50 разназначенных предложений. Никто в тот день не ухотил ломой. Инженер Фальков, начальник отделения тяжелых молотов Шербаков, штамповщики первого класса Демидов и Павловский готовили чертежи, новые штампы, разрабатывали технологию. Кузнецы сами делали себе инструмент.

Еще через день конвейерным потоком из-под тяжелых и легких молотов вышла новая продукция. Быстрее, чем когда бы то ни было, заработали люди на сборке. И танки, громахья, стали приноситься по заводскому двору.

В механических цехах резервные станики не успевали перерабатывать весь поток продукции, хлынувшей из кузнечного цеха. Кузнецам предстояло решить вторую л. задачу, самую трудную задачу — сократить производственный цикл механической обработки. Слова собрались кузнецы и опять их командир Лисняк спросил:
— Сумеет ли мы, товарищи, штамповать детали, чтобы освободить их от фрезеровки и сверловки?
— Это в ваших силах! — решительно ответил знатный кузнец Василий Стоблов. — Я берусь это осуществить.
С помощью инженеров и техников Стоблов принялся за дело. Люди работали, не жалея сил. Кузнецы с полнотой вопи охотно взялись за работу. К цехам бесперывным потоком шли механизмы для сборки танков. Стоблов продолжал изучать

свои собственные показатели. Он уже дал 300 процентов нормы. Замечательный кузнец, страстный агитатор, он поднимал товарищей на новые трудовые подвиги.
Заставили заговорить о себе и термисты. Требовалось изменить технологию термической обработки деталей. Надо было увеличить пропускную способность оборудования в пять раз. По как? Кто-то из технологов уверял, что без новых каменных и нагревательных агрегатов не удастся поднять выпуск продукции.

— Можно и необходимо изменить режим работы, — сказали старший мастер Киселев и начальник отделения Блажевский. — В условиях войны нужна новая технология.

И они начали ее создавать. В печь летала обычно подавалась в два ряда. Киселев решил загрузить печь в три ряда. На каменных печах был создан новый тепловой режим. Ступами не покидали люди своих боевых постов. И печи начали работать с полной нагрузкой, стали поспешать прибывающие для термической обработки детали. Производительность в результате этой перестройки удалось поднять на 40 проц.

Цех тем временем получал все новые и новые боевые задания. На нагревательных печах предстояло увеличить производительность еще на 30 проц.

Молодой инженер Соловьев двал находился в цехе, изучая режим работы печей. Он предложил оригинальный способ увеличения технической мощности агрегата. С тыловой стороны печи прорубил отверстия. Детали в печь начали поступать бесперывно. В результате детали, которые в соответствии с требованиями старой технологии должны были находиться в печах по 36—37 часов, ныне не задерживаются больше 8—9 часов.

И Киселев, и Блажевский, и мастер-коммунист Мартынюк, и инженер Соловьев продолжают совершенствовать новую технологию, стремясь поднять техническую мощность агрегатов до высших пределов.

Кузнецы и термисты, вдохновленные докладом товарища Сталина, проявляют невиданную настойчивость и упорство на фронте труда. Стахановец Ровкин, например, выполнял ответственные задания, работает по 15—16 часов в сутки. А когда этого требует обстановка, он и по 20 часов находится у своего агрегата. Стахановец Ефремов выработывает по пяти-шести норм в день, с огромным подъемом, со страстью выполнял свой долг перед любимой родиной.

С. АЛЕКСАНДРОВ.

Новые кадры лесорубов

АРХАНГЕЛЬСК, 25 ноября. (По телеф. от соб. корр.). Вместо мужчин, ушедших на фронт, на лесозаготовки пришли женщины, подростки, старики. Возникла необходимость быстрее подготовить новые кадры квалифицированных рабочих.

Хорошо поставлено обучение новых кадров лесорубов в лесопунктах лесхоза треста «Ваголес». Активное участие в этом деле принимают стахановцы. В лесопунктах организовано уже более 20 стахановских школ. Новые рабочие, особенно женщины, посещают школы с большим желанием и занимаются усердно.

В Соликамском механизированном пункте учебной руководит лесоруб т. Ценьковский. Школа недавно сделала первый выпуск. Молодые рабочие-выпускники отлично усвоили программу и уже выполняют дневную норму по рубке леса на 150 проц. в бале. Стахановской школой Устьинского лесхоза руководит лучший возчик т. Борисов. Десятки людей еще два-три месяца назад не умели держать в руках лунковую пилу, сейчас они, окончив школу, систематически выполняют и перевыполняют норму выработки.

В стахановских школах, созданных трестом «Ваголес», под руководством т. Гуляева обучается без отрыва от производства почти полторы тысячи человек.

Ценная инициатива женщины-патриотки

СТАЛИНГРАД, 25 ноября. (По телеф. от соб. корр.). Анна Николаевна Войнова еще в 1939 году организовала бригаду из 67 домохозяек и привела их на фронт.

— Пришли помогать вам. А то, владать, грузы срочные у вас залеживаются, — заявила Анна Николаевна руководителю бригады.

Домохозяйка стала бригадиром женской бригады грузчиков. Многие участницы этой бригады уже давно стали работать на производстве и являются примерными работницами.

Целево Войнова организовала бригаду из жел бойцов и командиров Красной Армии. Бригада работает на складе пристани. Грузчики Пылова, Белогелова, Капрапова, Калинова, Кузнецова и другие быстро прошли производственное обучение и уже перевыполняют нормы.

Женщины работают дружно. Если у одной заболел ребенок или какое неотложное дело дома, отсутствующую заменяют другие. Но к этому прибегать приходится редко, так как все выходит на работу аккуратно. Бригада домохозяек — внештатная, не связанная каким-либо трудовым договором, но женщины дисциплинированы, работают с энтузиазмом.

Выпуск ткани. Он говорит о смертоносном оружии, которое научились выпускать на заводах в в мастерских области. Приносят примеры патриотизма колхозников: в сельхозхозяйственной артели «Новый путь» начали сбор средств на постройку танка «Колхозник». Десятки тысяч полнубюков, валенок, шапок отправлено на фронт ивановцами. Тысячи рабочих, юношей, девушек вступили в истребительные батальоны. Формируются отряды лыжников.

... Многие из участников пленума — еще недавно глубоко штатские люди — теперь комиттеры рабочих отрядов, комиссары, политруки. Они стали принуждены к неостаткам и строже. Они говорят: — «Нет, сделало еще мало. Нужно сделать так и вот так». Они стали требовательней к себе.

Война...
Дель начинается рано. Город-работник привык к этому. И вот с утра до позднего вечера ткачиха Кузнецова и тысячи ее подруг ткут поделно для зимних армейских курток.
Профессор Зызибин дежит равных красноармейцев и учит студентов.
Актёр Колосов репетирует роль полководца Кузнецова в новой премьеры.

Старый пулеметчик рабочий Морозов обучает молодых бойцов.
Поэт Благов пишет стихи для нового плаката о войне.

Все заняты делом. И каждый чувствует локоть товарища. А что может быть сильнее и прекраснее этого чувства? И когда там, на переднем крае подымаются в атаку бойцы, они чувствуют — родина с ними!
В. ПОЛТОРАКНИЯ, соб. корреспондент «Известий».

На очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов

На состоявшейся 25 ноября очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов Заместитель Начальника Советского Информбюро тов. С. А. Лозовский, отвечая на письменный вопрос чехословацкого корреспондента как вы оцениваете ответ финского информационного бюро на сообщение Народно Комиссарата Иностранных Дел по поводу ноты финского правительства правительству Соединенных Штатов по вопросу о войне между СССР и Финляндией, сказал следующее:

Финское информационное бюро настояло посылить составило свой ответ на заявление Народно Комиссарата Иностранных Дел, что впадо в противоречие с элементарной логикой и исторической правдой. Вот неоспоримые факты:

1. Финское информационное бюро опирается известный всему миру исторический факт, что «Финляндия получала свою самостоятельность из рук Советского Правительства», намеренно забывая что в декабре 1917 года глава финского правительства Сянкхувуд вместе с государственным секретарем Энкелем приехали в Петроград, в Смольный, чтобы ходатайствовать перед Советским Правительством о признании государственной самостоятельности Финляндии.

31 декабря 1917 года, в ответ на обращение Финского правительства, Совет Народных Комиссаров принял постановление, подписанное Лениным и Сталиным, о признании независимости Финляндии. В этом постановлении говорится:

«В ответ на обращение финляндского правительства о признании независимости Финляндской республики, Совет Народных Комиссаров, в полном согласии с принятыми права наций на самоопределение, постановляет:

а) признать государственную независимость Финляндской республики и
б) организовать, по соглашению с финляндским правительством, особую комиссию из представителей обеих сторон для разработки тех практических мероприятий, которые вытекают из отделения Финляндии от России...»

4 января 1918 года Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет утвердил это постановление Совета Народных Комиссаров РСФСР.

В свете этих фактов чего стоит утверждение финского информационного бюро, что Финляндия добилась своей самостоятельности только в войне против большевиков.

2. Финское правительство в своей ноте правительству Соединенных Штатов утверждало, что в газете «Правда» от 23 июня 1941 года было напечатано, что финны должны быть стерты с лица земли. Народно Комиссарат Иностранных Дел в своем сообщении заявил, что ничего подобного «Правда» не печатала и не могла печатать. Вместо того, чтобы признать заведомую ложь, содержащуюся в официальном ноте финского правительства, финское информационное бюро замечает следы и заявляет, что такое утверждение передавалось якобы по московской радиостанции 23 июня в 6 часов 45 минут вечера. Для того, чтобы замазать первую ложь, финское информационное бюро придумывает вторую ложь, ибо ни одна радиостанция Советского Союза ни 23 июня, ни после этого не передавала и не могла передавать заявление о том, что финны должны быть стерты с лица земли.

3. Финское информационное бюро пытается переодеть с большой головы на лобовую ответственность, утверждая, что Советский Союз якобы напал на Финляндию. В сообщении Народно Комиссарата Иностранных Дел уже было доказано на основе фактов и высказываний Гитлера, что финские правители отдали Финляндию и финскую армию в распоряжение германского верховного командования. Вот дополнительные факты:

а) Еще задолго до нападения Германии на Советский Союз финские правители провели всеобщую мобилизацию резервистов в возрасте до 42 лет, мобилизацию автотранспорта, лошадей и т. д. и отправил много войск на Восток, к советской границе;

б) 17, 18 и 19 июня немецкие пароходы, прибывшие из Германии, сеном выгружают в Хельсинки военное снаряжение, среди которого были пушки;

в) уже 20 и 21 июня немецкие войска, находившиеся до этого в некотором отдалении от советской границы, были подвезены и расположились вдоль границы для нападения на Советский Союз;

г) в ночь с 21 на 22 июня была сделана попытка большой группы самолетов совершить первый налет на Кронштадт; 23 июня 6 самолетов с финской территории пытались бомбардировать Кронштадт, причем один самолет был сбит и 4 немецких офицера были взяты в плен;

д) в ночь с 21 на 22 июня было совершено нападение немецких военных и финских полицейских на консульство Союза ССР в Петсамо. Советское консульство было разграблено, а личный состав консульства вывезен в г. Киркинес.

Таковы факты, которые финское информационное бюро пытается исказить и замазать. Финское информационное бюро, получившее задание оправдать во что бы то ни стало ноту финского правительства правительству Соединенных Штатов, оказало медвежью услугу своему правительству, добавив новые противоречия и вымыслы к живой ноте финского правительства.

В ответ на вопрос аргентинского корреспондента — как вы оцениваете неоднократные заявления немецкой пропаганды о том, что немцам в результате оккупации ряда районов и областей СССР удалось захватить 3/4 советской промышленности, — тов. Лозовский сказал:

Это заявление немцев ложно от начала до конца. Первая, вторая и третья лживости не только подыла на огромную сумму промышленный потенциал Советского Союза, но и создали огромное количество новых промышленных центров в глубине Советского Союза. Кроме того, при эвакуации городов и промышленных центров ни одно важное предприятие не было оставлено врагу. Сотни предприятий вывезены вместе с машинами, рабочими и техническим персоналом в глубокий тыл, где они уже восстанавливаются и работают на оборону вне пределов досягаемости немецкой авиации.

На вопрос американского корреспондента, что вы можете сказать о митинге иностранных рабочих в Берлине, организованном трудовым фронтом, — т. Лозовский ответил:

Этот митинг, организованный известным левым и штурмом доктором Леем под лозунгом: «350 миллионов трудятся для победы Германии», является не митингом иностранных рабочих, а сборищем отобранных, привезенных из нескольких стран фашистских чиновников, которым завладела за то, чтобы они прославляли «великие достижения» гитлеровской Германии на трудовом фронте. Всем известно, что в Германии имеется несколько миллионов иностранных рабочих — французов, поляков, итальянцев, словачков, югославов, бельгийцев, голландцев и т. д., которых заставляют работать в Германии за ничтожную плату, живущих в специальных лагерях, режим которых ничем не отличается от концентрационных лагерей, а нередко буквально умирающих от истощения. Превращение миллионов свободных людей в рабов — это и есть тот «новый порядок», который Гитлер готовит всему человечеству. Прославление этой рабовладельческой системы — такова цель этого митинга так называемых иностранных рабочих, а в действительности взаимных агентов гестапо разных национальностей. Германским напистам никогда не удастся привлечь на свою сторону рабочих, в какие бы павильны перья «социалистов» они ни рязались, потому что они не имеют ничего общего с рабочими и с рабочим классом.

На вопросы ряда английских и американских корреспондентов, каково положение на Московском фронте, — т. Лозовский сказал:

Ожесточенные бои с неслабнеющей силой ведутся на Калининском, Можайском, Малоярославецком, Клинском, Волоколамском и Тульском направлениях, причем немцы не могут зарегистрировать на всех этих направлениях ни одного малозначительного успеха. Атаки немцев отбиты, и советские войска продолжают наносить немцам войскам контрудары, особенно же в тех нескольких местах, в которых немцам удалось немного приблизиться. Потери немцев огромны, а приближение там, где им удалось пений огромных потерь этого добиться, — совершенно незначительно. Из этого можно сделать следующий вывод: первое яростное наступление немцев на Москву, начавшееся с большим шумом 2 октября, провалилось. Можно сказать с уверенностью, что и второе наступление на Москву, начавшееся 16 ноября, также провалится.

Город-ткач

Иваново. Возврат. Осеню осенью 1917 года ткачи уезжали на помощь рабочим Москвы. Вот улица, которая уже давно называется Советской. По ней проходили отряды комиссара Фурманова, чтобы поехать на Юлчак, площадь, где выступал Фрунзе и, обращаясь к ткачам, говорил: — Все для фронта, товарищи!

Невольно вспоминаются эти дни сейчас, когда на заборах мелькают надписи: «бombsобуждение»; на фасадах юмор снова висят плакаты — «Все для фронта»; когда у фабричных ворот вдруг видишь рабочего с винтовкой. У почтамта большая карта военных действий, и вразе все толпится народ...
Война отсюда еще далеко. По город-работник, город-ткач живет по-военному. Во многих мастерских здесь научились делать ручные гранаты, собирать противотанковую смесь, выработать зажигательную смесь. Мельбальная фабрика стала выпускать лыжи.

Ивановские ткачихи, женщины больших человеческих чувств, проявляют огромную заботу о том, чтобы потелее, получше одеть бойцов Девушечьей Армии.
Ткачихи Ново-Ивановской мануфактуры Бороулина, Исаемича, Кузнецова в дни войны выработывают за смену по 160 метров ткани, а норма у них 80. Ватершины «Красной Ткачи» стали обслуживать более чем по 1000 веретен. На Мельбальном комбинате работницы Фролова, Хренова в многие другие стали помощницами мастеров, заменяя ушедших на фронт мужчин.
Ткачихи научились шить портьеры, завлапать основы — делать то, что всегда делали мужчины.

Десятки домохозяек пошла в госпитали ухаживать за ранеными, вступили в санитарные дружины народного ополчения. А прила с фабрики, с работы они собираются то у одной, то у другой по несколько человек и шьют белье, ватники, вяжут перчатки, носки — все для фронта.

Пропуск!
Но пока еще рано. В драматическом театре сейчас идет спектакль. Играют знаковые актеры. Мы видели их год и три года назад. Зато в публике произошли какие-то перемены: стало много людей в военной одежде. Даже на девушках гимнастерки с зелеными петлицами военных врачей, военфельдшеров.

За плотно занавешенными окнами институтов, в лабораториях, в чертежных сосредоточено сложное дело на столах головы студентов. Старшекурсники готовятся к экзаменам.
В красном уголке большого 102-квартирного дома собралась девочки-пловочки. Они вышивают носовые платки. На каждом платочке выводит шелковую вязь узора: «Привет бойцу из Ивановова». Девочки готовят подарки на фронт.

В библиотеке имени Горького политрук проводит беседу о героях отечественной войны. В одной из комнат четыре молодые девушки-библиотекарши, влюбленные в стихи Фета, клеют военную фото-визитку.

Город живет, работает и думает о войне.
В глубом зале одного из ивановских клубов идет пленум областного комитета партии. Секретарь обкома Георгий Пальцов докладывает о том, какую помощь оказывают фронту трудящиеся области. Докладчик приводит цифры роста текстильной промышленности, увеличившей

ружьями. Чтобы это была настоящая гвардия большевиков...
3.

Вечер. В городе затемнены все окна. В трамваях слабый синий свет. В 12 часов улицы Ивановова становятся совсем пустыми. Лишь патрули остаются на дежурстве до утра, строго окаякая одиноких прохожих.

Пропуск!
Но пока еще рано. В драматическом театре сейчас идет спектакль. Играют знаковые актеры. Мы видели их год и три года назад. Зато в публике произошли какие-то перемены: стало много людей в военной одежде. Даже на девушках гимнастерки с зелеными петлицами военных врачей, военфельдшеров.

За плотно занавешенными окнами институтов, в лабораториях, в чертежных сосредоточено сложное дело на столах головы студентов. Старшекурсники готовятся к экзаменам.
В красном уголке большого 102-квартирного дома собралась девочки-пловочки. Они вышивают носовые платки. На каждом платочке выводит шелковую вязь узора: «Привет бойцу из Ивановова». Девочки готовят подарки на фронт.

В библиотеке имени Горького политрук проводит беседу о героях отечественной войны. В одной из комнат четыре молодые девушки-библиотекарши, влюбленные в стихи Фета, клеют военную фото-визитку.

Город живет, работает и думает о войне.
В глубом зале одного из ивановских клубов идет пленум областного комитета партии. Секретарь обкома Георгий Пальцов докладывает о том, какую помощь оказывают фронту трудящиеся области. Докладчик приводит цифры роста текстильной промышленности, увеличившей

Дополнительная оплата труда колхозников

ФРУНЗЕ, 25 ноября. (По телеф. от соб. корр.). Колхозы Киргизии, выполняющие обязательства по сдаче хлеба государству и засыпавшие общественные фонды, приступили к выдаче продуктов авансом на трудотли и к дополнительной оплате труда.

Звено Душкинова из колхоза «Новый путь» Иссык-Кульского района убрало со своего участка 1.200 пентнеров хлеба при плаве в 1.000 пентнеров. Звено в порядке дополнительной оплаты труда получает около 50 пентнеров хлеба.

30 чабанов Сталинского района перевыполнили план сохранения ягнят и козлят. Они получили за это дополнительно около 4 тонн мяса. Чабан Савицкий, например, дал сверх задания 120 ягнят и получил 605 килограммов мяса. Савицкий колхоза имени Карла Маркса того же

района тов. Крылова должна была от каждой из 8 прикреплённых к ней связоматов лать по 12 поросенка, а выстила по 22 поросенка. В порядке дополнительной оплаты труда она получила 16 поросенка.

13 колхозам Ворошиловского района, выполняющим сверх плана 43 тысячи литров молока, выдало около 2 тысяч литров. Пятичана (Савицкий) из колхоза «Интернационал» Кагановичского района сладо от птицефермы сверх задания 40 тысяч яиц. Она получила за свой труд 1.100 яиц. В колхозах Фрунзенской области 193 пасеки. Перевыполнили план сбора и сдачи меда 54 пасеки. В порядке дополнительной оплаты труда 162 пчеловодов получают 2 с половиной тонны меда. Некоторые колхозные пчеловоды Калининского района получают около 300 килограммов меда каждый.

Накануне спортивной зимы

ЧКАЛОВ, 25 ноября. (По телеф. от соб. корр.). В Чкалове стоит морозные дни. Скоро откроется зимний спортивный сезон. Лыжная станция городского комитета физкультуры, станция добровольных спортивных обществ «Доконтина», «Динамо» и «Спартак» уже подготовились к предстоящему сезону.

Областной комитет физкультуры и спорта работает без отрыва от производства 865 инструкторов-общественников по лыжам. В прошлом году впервые местная промышленность изготовила несколько сот пар лыж. В этом году из местных материалов уже сделано около 2.000 пар лыж. Всего же за сезон намечено выпустить их до 5.000 пар.

